

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Моисеевой Светланы Николаевны

«Совладающее поведение матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология

Актуальность диссертационного исследования С.Н. Моисеевой обусловливается наличием значительного числа трудностей, с которыми сталкивается семья ребенка с интеллектуальным нарушением. Эти трудности вызваны особенностями отношения социального окружения к детям с интеллектуальными нарушениями и их семьям, вопросами социализации, необходимостью сопровождения такого ребенка в течение всей жизни. Изучение данной проблемы позволяет определить закономерности и специфику совладания в данной ситуации, что послужило основой для создания психологической программы помощи членам семьи.

Основные научные и практические результаты исследования представлены в соответствии с целью и задачами исследования. Полученные С.Н. Моисеевой результаты имеют большое значение для совершенствования системы психологического сопровождения родителей, воспитывающих детей с интеллектуальными нарушениями.

Теоретическая значимость исследования состоит в описании диапазона выбора копинг-стратегий как конструктивной, так и неконструктивной направленности, используемых матерями детей с интеллектуальными нарушениями. Расширены представления о детерминации совладающего поведения у матерей, имеющих детей с умственной отсталостью.

На наш взгляд, несомненна практическая значимость работы, заключающаяся в разработке и внедрении тренинговой программы для матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями, направленной на укрепление продуктивных стратегий совладания. Подтвержденная диссертантом эффективность данной программы позволяет использовать ее при планировании и организации психологической работы с матерями, имеющими детей с интеллектуальными нарушениями.

Положительно оценивая проведенное С.Н. Моисеевой исследование, отметим, что из анализа текста автореферата не совсем ясно, проводилась ли отсроченная диагностика с матерями, составившими в эксперименте контрольную группу. Однако это замечание не снижает общей ценности представленного к защите диссертационного исследования.

Рецензируемый автореферат диссертации «Совладающее поведение матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями» выполнен на актуальную тему, в нем представлены новые научно-обоснованные результаты, углубляющие представления о совладающем поведении

родителей, воспитывающих детей с ограниченными возможностями здоровья.

Автореферат диссертации С.Н. Моисеевой отражает основные положения проведенного ею диссертационного исследования, написан и оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми ВАК Министерства образования и науки РФ.

Представленная в рецензируемом автореферате диссертационная работа С.Н. Моисеевой на тему «Совладающее поведение матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями» является самостоятельной научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года №842 (в ред. Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 №335). Ее автор – Моисеева Светлана Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Канд. психол. наук

Доцент кафедры психологии личности

и специальной педагогики ВлГУ

Дата 11.09.2017 г.



Е.Б. Акинина

Сведения об авторе отзыва:

Ф.И.О. (полностью): Акинина Евгения Борисовна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Ученое звание: -

Должность и место работы: доцент кафедры «Психология личности и специальная педагогика» ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»

Адрес: 600027, г. Владимир, ул. Комиссарова, д.33, кв. 44

Телефон: 8 920 919 10 76

e-mail: akinina2009@yandex.ru

Подпись Е.Б. Акининой заверяю

/ Начальник отдела кадров ВлГУ



М.М. Малахова